

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEKRE,
EGY HÓRA 200 KORONA, HEGYEDÉVRE 3 KORONA,
FÉLÉVRE 5 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 10 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ, DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL, MAG-UTCA 4.

Czernin és Hertling a béketárgyalásról

A központi hatalmak válasza Wilsonnak

Czernin beszéde

Bécs, január 24.

Az osztrák delegáció külügyi bizottsága ma délelőtt ülést tartott, amelyen Czernin gróf külügyminiszter beszámolt a béketárgyalások eddigi eredményéről és azokról a nehézségekről, amelyekkel Brest-Litovskban meg kell küzdeni.

Nem kell hódítás, sem hadisarc

Sarkalatos különbség az eddigi béketárgyalások és a brest-litovsk között, hogy a mostani tárgyalások a legnagyobb nyilvánosság előtt folynak le. A tárgyalások e teljes nyilvánosságához szükséges az, hogy a nagy nyilvánosság és mindenekelőtt a vezetők nyugodt ideggyel rendelkezzenek. A játszmát hidegvérrel kell végigjátszani.

Az az alap, amelyen Magyarország és Ausztria a különböző, utonnan alakult orosz birodalmakkal tárgyal, a „kártérítés nélkül, annexió nélkül” programján nyugszik. En itt ismételtelen kijelentem, hogy egyetlen négy-szögletért és egyetlen krajcárt sem követeltek Oroszországtól és ha Oroszország, mint lát-szik, ugyanerre az álláspontra helyezkedik, úgy a békének létre kell jönnie.

Négy orosz birodalommal tárgyalunk

Ismertette ezután a fenforgó ellentéteket. Az első nehézség az, hogy mi nem egy orosz szerződő féllel, hanem négy új orosz birodalommal tárgyalunk, melyek egymás között még nem tisztázták illetékességi szféráikat. Ezek az új orosz birodalmak: a Pétervárról irányított Oroszország, a nagy Ukrajna, Finnország és a Kaukázus.

Bennünket különösen a velünk jövőben kataros, utonnan létesült nagy Ukrajna érdek-el. — Tegnap nyilatkozattal jelentkezett a charkowi ukrán munkás- és parasztkormány, amely kijelentette, hogy a kiewi rada küldöt-tei által kötött megállapodásokat nem ismeri el és ezért két külön ukrán munkás- és paraszt-megbízottat küld a Joffe elnöksége alatt álló orosz béketárgyaló küldöttségbe. Ez új nehézség, mert mi nem avatkozhatunk be Orosz-ország belső ügyeibe, de nem is akarunk. Ha azonban egyszer már szabad lesz az út, az ukrán köztársasággal egyetértőleg meg fog-juk állapítani, hogy Magyarország, Ausztria

és Ukrajna között a régi Oroszország előbbi határai érvényesek.

Lengyelország

Ami Lengyelországot illeti, annak terüle-téből semmit sem kívánunk. Szabadon és be-folyásolás nélkül határozza meg sorsát Len-gyelország népe. — A lengyel kérdésnek egy nappal sem szabad hátrátnia a békekötést.

A megszállott területek kiürítése és a népszavazás

A második nehézség az a véleménykül-lönbség, amely német szövetségstársunk és a pétervári kormány között az orosz nép ön-rendelkezési jogának értelmezése körül fenn-lorog ama területek népeinek önrendelkezési jogát illetőleg, amelyeket német csapatok tar-tanak megszállva. Németország is azon az áll-lásponton van, hogy nem kíván területnagyo-bodást Oroszország rovására, de a német bi-rodalmi korinány azt a jogosult felfogást vallja, hogy a megszállott tartományok tör-vényhozó testületeinek, községi képviseltein-ek stb. már kifejezésre jutott akaratnyilvánít-ása, amely önállóságra és függetlenségre irányul, a népakarat előzetes megnyilvánlá-sának tekintendő s ezt majd azután széles alapon történő népszavazás fogja megerősíteni. Ezt az álláspontot az orosz kormány egy-célre helyteleníti.

A második nézeteltérés az, hogy előbb ürítsék ki a német csapatok és a német köz-igazgatási hatóságok a megszállott tartomá-nyokat s csak azután legyen a népszavazás. Ezzel szemben Németország arra hivatkozik, hogy a teljes kiürítés az illető tartományok-ban tényleges fellodulásra, anarchiára vezetne.

Mind a két kérdésben a középútat kell ke-resni és — véleményem szerint — a két áll-láspont között levő eltérés nem elég nagy ahhoz, hogy a tárgyalások megújulását igaz-zolhassa.

Ha az oroszokkal egyszer békét kötöt-tünk, akkor véleményem szerint az általános békét már nem lehet sokáig megakadályozni és csak a kitarítás kérdése, hogy tisztesleges általános békét kaphatunk-e, vagy sem.

Válasz Wilsonnak

Rátért ezután a külügyminiszter Wilson békeajánlatára, melyet pontonkiut taglalt, majd így folytatta:

— Nézeteimnek Wilson ur nézeteivel való egybevetéséből következik, hogy ezek

arra vonatkozólag, hogy a világ szervezete a háboru befejezése után miképen alakuljon, nemcsak a nagy elvekben egyeznek meg lé-nyegesen, hanem felfogásunk több konkrét békekérdésben is közeledik. A monarchia és az Egyesült-Államok érdekei egymással a legkevésbé vannak ellentétben és ez közel-fekvővé teszi azt a mérlegelést, vajon a két hatalom között történő eszmecsere nem le-hetne-e kiinduló pontja egy békés megnyilat-kozásnak mindazon államok között, amelyek még nem kezdtek a békéről beszélni.

Nem szabad sürgetni a békét

Beszédének befejezésében arról szolt a külügyminiszter, hogy a legfontosabb az Uk-ránival való béke megkötése, mert innen szállíthatunk élelmiszereket, amivel könnyít-hetünk lakosságunkon és mert a magyar és az osztrák csapatok ukrán csapatokkal állnak szemben. De óhajtja a békét a pétervári kor-mánnyal is, mert közelebb visz az általános békéhez. Hisztérikus idegességgel nem szabad siettetni egy-két héttel a békét, mert — ugy-mond — ha arra kényszerítenek, hogy fel-vesztetten kössöm meg az egyezséget, akkor semmiféle gazdasági előnyt nem szerzünk és lakosságunk kénytelen lesz lemondani a béke előnyeiről. Elítélte a sztrájkok rendezését, a melyek csak nehezítik az élelmezés javítását és az élelmiszerek behozatalát, tehát nem-siet-tetik a békét.

Végül hivatkozva arra, hogy a magyar delegáció többsége mellette áll, felvetette a bi-zalmi kérdést.

A beszéd hatása

Bécs, január 24. Czernin gróf külügymi-niszter beszédének rendkívül nagy hatása volt. A beszédet általában mindenki, még a szociá-listák is helyeslik, csak a cseheknél váltott ki ellenvéleményt. — Bizonyosra veszik, hogy Czernin gróf a beszédére választ fog kapni, különösen Amerikától, mert Czernin nemcsak válaszolt Wilsonnak, de konkrét javaslatot is tett a megkezdendő eszmecsereére vonatkozólag.

URANIA

Művészi — Szombati — Várslap
január 25-27.

Amerikai film.

Az élet hajótöröttjei

egy élet regénye
3 felvonásban.
Főszereplő:

Miss Geraldine O'Brien.

Szomszéd kisasszony

vigjáték 4 felvonásban.

Főszereplő:

Hella Moja.

Vigjátékok kezdete:

5, 7, és 9 órakor

APOLLO

Művészi — Szombati — Várslap
január 25., 26., 27.

Sumi

Marica.

Történet a bolgárok élet-halálharcából 5 részben.

Ő felsége Ferdinánd

bolgár király és a

német császárt Eleo-

nóra királynő közre-

működésével.

Előadás kezdete

5, 7 és 9 órakor.

WIMM

A kancellár beszéde

Berlin, január 24. A birodalmi gyűlés főbizottságának mai ülése elé nagy feszültséggel néztek a politikusok. A birodalmi gyűlés épülete előtt nagy embertömeg, képviselők és szövetségstanácsi tagok gyűltek össze.

Közvetlenül az ülés előtt szólásra emelkedett Hertling gróf kancellár és a következőket mondta:

Uraim! A január 3-iki utolsó fölszólalásomkor úgy láttam, hogy Brest-Litovskban egy incidenssel állunk szemben, amelynek elintézését nyugodtan várhatjuk. Az események igazat adtak nekem: az oroszok visszatértek Brest-Litovskba és mi a tárgyalásokat folytattuk. A tárgyalások számtalan akadályba ütköztek, amelyek közül néhány bennünk, hogy az oroszok komolyan veszik-e valóban a béketárgyalásokat? Én ragaszkodom ama reménységhez, hogy a tárgyalások nemsokára megállapodáshoz vezetnek.

Ukrájával kedvezőbben állunk. Remélhetjük, hogy nemsokára végleges megállapodásra jutunk.

Amidőn az oroszok indítványára általunk a hadviselőkhöz a béketárgyalásokon való részvételre küldött felszólítás határideje január 4-én este 10 órakor lejárt és válasz sehonnan sem érkezett, ezzel az az eredményt értük el, hogy az entente most már semmi tekintetben köve nem vagyunk és az Oroszországgal való különbékeltárgyalásokhoz szabad az utunk. A várt felelet helyett két ellenséges férfi nyilatkozott: Lloyd George és Wilson. — Elismerem, hogy Lloyd George hangja megváltozott, már nem szidalmaz bennünket. Annnyira azonban mégsem mehetek, hogy beszédében a komoly békevágvat felfedezzem. Igaz, hogy kijelentette, hogy nem akarja megsemmisíteni Németországot. Beszédéből azonban mindenütt kitéstett az a fölfogás, hogy neki a bűnös és gonosztevő Németország felett kellett törvényt ülnie. — Ebben a békés szándék legkisebb nyomát sem vehetjük észre. Mi nem vagyunk bűnösök. Ezt igazolja, ha visszapiantást vetünk Németország és a háború történetére. Emlékeztetek a német birodalom történetére és az Ausztria-Magyarországgal való szövetség megkötésére, amely tisztán védelmi jellegű volt. Ezt a szövetséget soha támadó célra felhasználni nem akartuk. Közben azonban feltűntek az ellenséges koalíciók veszedelmei. Az egyre erősödő Németország utáiban állott az angol imperiaлизмnek. — Kötelességünkről feledeztünk volna meg, ha Európa államainak folytonos fegyverkezését nyugodtan néztük volna. Valahányszor fegyverkezési költségek engedélyezéséről volt szó, mindig említették, hogy ezzel voltaképp békés politikát követünk. Elszász-Lotharingiát illetően Lloyd George az 1871-ben elkövetett igazságtalanságról beszél. Úgy látszik, nem ismeri a helyzetet, hogy Elszász legnagyobb része a német birodalom területére volt, amelyet elszakítottak birodalmunktól. Amidőn a 70-es évek háborújában az elragadott területet visszavettük, ezen dezannexiónkat a francia nép alkotmányos képvisellete is elismerte.

Elérkeztem most már Wilsonhoz. Itt is elismerem, hogy a hang megváltozott. Úgy látszik, az a körülmény, hogy annak idején egyértelműen visszautasították azt a kísérletet, hogy a pápa jegyzékére adott válaszban a német kormány és a német nép közötti viszályt szítsa, megtette hatását. Részletesen akarok ama pontokkal foglalkozni, amelyeket Wilson felsorolt.

Az első négy pontra nézve, hogy a titkos megegyezések megszűnjenek, továbbá a tengerek szabadságára, a gazdasági korlátozások kiküszöbölésére és a fegyverkezés korlátozására nézve egyetérték Wilsonnal.

Az 5-ik pontban a gyarmati viszályok megszüntetéséről van szó. Erre azt válaszolom, hogy ezeknek megszüntetése némi nehézségekbe fog ütközni.

A 6-ik pont az orosz területek kiürítése. Miután az entente nem csatlakozott a meghatározott időn belül a béketárgyalásokhoz,

vissza kell utasítanom minden utólagos beavatkozást.

A 7-ik pont a belga kérdésre vonatkozik. Belgium erőszakos hozzácsatolása Németországhoz sohasem képezte a német politika programját.

A 8-ik pont a francia területek kiürítése és felszabadítása. Erre nézve kijelentem, hogy azok erőszakos hozzácsatolása Németországhoz szintén nem képezte politikánkat. Ki kell azonban jelentenem, hogy a birodalmi területekről nem mondhatunk le. Annál kevésbé, mert Elszász-Lotharingia lakosságának 87 és fél százaléka német anyanyelvet beszél.

A 9., 10., 11. pontban tárgyalt olasz határkérdések és a balkáni államok jövője pedig a szövetséges érdekeket érinti. Erre a választ a monarchia külügyminiszterének engedem át. Hü fegyverbarátságunknak kell hogy a békében is hatása legyen. Mindent el fogunk követni, hogy szövetségesünk jogos igényeinek megfelelő békéhez jusson.

A 12-ik pontban foglalt, Törökországot illető kérdésekben nem akarok a török államférfiak állásfoglalásának elébe vágni.

A 13. pont Lengyelországra vonatkozik. Minthogy az entente erre nézve eddig csak üres szavai voltak, és mi voltunk azok, akik a cári uralom alól felszabadítottuk Lengyelországot, engedessék meg Németországnak és a monarchiának, hogy az ország jövőjére nézve megegyezhessen.

Az utolsó pont a népek szövetsége. — Én mindig rokonszenvvel fogadtam a háború kiűszöbölésére vonatkozó minden javaslatot.

Uraim! Meg kell ismételnem, amit beszédem elején mondtam, hogy az ismertett beszédek bizonyos alapelveket tartalmaznak, amelyekhez hozzájárulhatunk és amelyek a tárgyalások alapját képezhetik. Az entente vezéreinek először ama gondlattól kell eltávolodni, hogy mi bűnösök volnánk, akiknek vezekelni kell. Vegyék tudomásul, hogy katonai helyzetünk soha sem volt olyan kedvező, mint most. Hadvezéreink bizakodással néznek a jövőbe, harci kedvünk törhetetlen. Ha rákényszerítenek a háború folytatására, annak következményeink ellenségeink lássák. Ha valóban hajlandók a békére, revideálják újra hadicéljaikat. Ha komoly javaslatokkal jönnek, megvizsgáljuk azokat, mert nekünk a tartós béke a célunk, de úgy, hogy birodalmunk integritása és létérdekeink megóvassanak. Meg kell óvniuk nyugalomunkat, be kell várnai a továbbiakat. A célokban egységesek vagyunk, tegyünk félre minden nézetkülönbséget és ne vitázzunk formulákon. — Tartsunk össze és a miénk lesz a győzelem és jó békét kapunk.

A háború hírei

*

Vezérkarunk jelentése

Budapest, január 24. — Hivatalos jelentés.

KELETI HARCTÉR.

Fegyverszünet.

OLASZ HARCTÉR.

A helyzet változatlan.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, január 24. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Nem történtek különösebb események. Gyalogságunk élénk felderítő tevékenysége az arcvonal számos helyén foglyokat eredményezett. A boesinghe-staadeni vasútvonalról északra 6 géppuskát zsákmányoltunk.

KELETI HARCTÉR.

Nincs újság.

Macedon arcvonal: Egyes szakaszokban tűzérési tevékenység. A Doiran-tétől délnyugatra meghiusult egy angol előretörés.

OLASZ HARCTÉR.

A helyzet változatlan.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

Véres csatákat vívnak az oroszok és a románok

Szófia, január 24. Az entente két szövetségesének, az oroszoknak és románoknak seregei már hosszabb idő óta harcban állnak egymással. A román csapatok mindenáron maguknak akarták megszerezni az orosz IV. hadtest és a 8. és 9. hadosztály élmi- és löszkerészletét. — Kölesönös rablókirándulások napirenden voltak. A két szövetséges hadsereg között tábori őrségeket állítottak fel, melyek között kisebb előőrsi csatározások folytak, míg a Szereth és a Pruth folyók között, Galactól délnyugatra, egymás ellen vonultak az orosz és román seregek.

Formális hadüzenet után megkezdtek az ütközetet, amely három nap óta véresen és elkéseredetten folyik. A csatában az összes fegyvernemek szóhoz jutottak. Az oroszoknak rengeteg löszerejük van, de kevés a katonájuk, míg a románok folytonos erősítéseket kapnak.

Szófia, január 24. A Bolgár Távirati Iroda jelenti:

Mindekét fél ágyuk és monitorok és más harci eszközök igénybevételével küzd. — Egy orosz dandár csapatai, nehogy a románok kezébe kerüljenek, a fegyverszüneti szerződésben megjelölt demarkációs vonalon belül menekültek és kiszolgáltatták ágyúikat és gépfegyvereiket, valamint tréniüket a bolgároknak. Az orosz hadtest, amely harcban áll, támogatást várva, folytatja a csatát.

A pétervári zavargások

Hága, január 24. A Daily News jelenti Pétervárról: Az a kísérlet, hogy a tömegeket föllátsítsák a bolsevikiek ellen, hajótörést szenvedett. Az egész eredmény az volt, hogy több politikus életét veszítette. A munkásság és a főhadiszállás kijelentették, hogy helyeslik a bolsevikiek programját.

Pétervár, január 24. A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti: Singarew és Kokowsew gyilkosainak egyikét ma elfogták. — Minden büntárs nevét tudják már s legközelebb letartásztartás alá kerülnek.

Katonai botrányok Amerikában

— Crocier tábornok bünlajstroma —

Washingtonból érkezett jelentés szerint Crozier, az Egyesült-Államok minisztere visszalépni kénytelen állásától. — A szenátus egy bizottsága két hét óta egyebet sem tesz, mint a szállítási botrányokat vizsgálja felül, mert hihetetlen méretű skandalumok kerültek a nyilvánosság elé. Ezek homlokegyenest ellenkeznek az amerikai államférfiak eddigi nagyhangú és neveltséges kijelentéseivel.

Kitűnt, hogy az amerikai hadseregnek, abban az órában, mikor az Unio megüzente a háborút Németországnak — egyetlen gépfegyvere sem volt, ámbár a kongresszus 1916. augusztusában 12 millió dollárt szavazott meg erre a célra. Crozier tábornok Baker hadügyminiszterre tolia a felelősséget azért, hogy a francia fronton harcoló amerikai katonákat még most is a franciáknak kell ellátniok löszrel.

1918. áprilisa előtt az amerikai csapatok nem kaphatnak amerikai fegyvereket, ágyúkat és a most folyó kiképzésnél fapuskákat és

a katonai raktárak mélyéről összeszedett ócskaságokat használnak. Rendkívül erős támaszban részesült az amerikai hadügyminisztérium azért, mert mereven ragaszkodott egy új típusú angol fegyverhez és az amerikai löszergyárak teljes átalakítását tették szükségessé ezek a fegyverek.

Megállapították azt is, hogy az 1916-ban megszavazott hadihitelek 1917-ben még nem használták fel és hogy a löszermegrendeléseket, amelyeket nyomban a hadüzenet után tettek meg, még ma sem hajtották végre.

Amuníciós miniszter bírlajstroma egy terjedelmes okmány, amelyből kiemelendő az a ténymegállapítás, hogy az amerikai fegyvergyárak, amelyek az Unio hadüzenete előtt naponta tizezer fegyvert gyártottak, most a felét sem tudják szállítani. Ezt azzal indokolják, hogy a hadügyminiszter beavatkozásai majdnem teljesen megbénították üzemüket.

A szenátus kiküldött bizottsága megállapította azt is, hogy ma, egy évvel a hadüzenet után, a gépfegyverosztályok kiképzéséhez szükséges géppuskákat Franciaországból viszik Amerikába, hogy aztán az amerikai csapatok magukkal vigyék Franciaországba, mikor átszállítják őket.

Az amerikai lapok bírálatában rámutatnak arra, hogy népgyűléseken könnyű a milliók számokkal dobálózni, azonban a nagy hadseregek szervezése komoly és fáradtságos munkával jár, amit mindeztől még senki sem kezdett meg.

A rekonstruált Wekerle-kabinet

Budapest, január 24.

Wekerle Sándor miniszterelnök holnap kihallgatásra megy a királyhoz és előterjeszti a rekonstruált kabinet listáját. E szerint a tárcák betöltése a következő:

Beliügy: *Tóth János*.
Kultusz: *Apponyi Albert gróf*, államtitkár: *Szalay László*.

Földművelés: *Pallavicini György örgróf*, vagy *Bottlik István báró* államtitkár.

Igazságügy: *Grecsák Károly* egyelőre marad, de a választójogi javaslat letárgyalása után *Vázsonyi Vilmos* visszatér igazságügy-miniszternek.

Pénzügy: *Wekerle Sándor* február 10-ig, azután *Popovics Sándor*, a jegybank kormányzója.

Kereskedelem: *Szterényi József*.

Wekerlén kívül holnap *Apponyi Albert gróf*, *Serényi Béla gróf*, *Tóth János*, *Andrássy Gyula gróf* és *Tisza István gróf* is kihallgatásra mennek a királyhoz.

tóztatják őket.

Arany Bika mozgószínház

Péntek, szombat, vasárnap január 25—26—27.

Az élő halott

dráma 4 felvonásban.

Főszereplő: **ORSKA Mária**.

Selyemipar Japánban

színes felvételek 3 részben.

Előadások: 5, 7 és 9 órákor.

Február 7-én lesz a képviselőválasztás az első kerületben

— A központi választmány ülése —

Debrecen város központi választmánya ma délben *Márk Endre* udvari tanácsos polgármester elnöke alatt ülést tartott, melynek tárgya az I. kerületben elrendelt képviselőválasztás volt.

Márk Endre elnök bejelentette, hogy az országgyűlés képviselőházának elnöksége leírta a városhoz s kérte a Tüdös János dr. országgyűlési képviselőnek elhalálozása folytán megüresedett debreceni I. kerületben a képviselőválasztás elrendelését.

A választmány megállapította, hogy ez idő szerint időközi választásról van szó s hogy az érdekelt I. kerületben a választók száma a következő:

a Csapó-utcai szavazókörben . . . 1178

a Péterfia-utcai szavazókörben . . . 1372

Összesen 2550

A központi választmány tudomásul vette a képviselőház elnökének leiratát s meghallgatta *Vass Károly* dr. aljegyző előadásában a választási törvény vonatkozó rendelkezéseit. Ezután kimondta, hogy a választás az I. kerületben elrendelendő s a választásra vonatkozóan a következő intézkedéseket tette:

A választás ideje: 1918. évi február hó 7., reggel 8 óra.

A választás helye: a Csapó-utcai választók részére a városháza kisterme, a Péterfia-utcai választók részére a városháza nagyterme.

Választási elnök *Körösi Kálmán* dr.; a Csapó-utcai szavazatszedő küldöttség elnöke *Körösi Kálmán* dr., a Péterfia-utcai szavazatszedő küldöttség elnöke *Fejér Ferenc* dr.; helyettes elnökök: *Bárdos Géza* és *Török Péter*; jegyzők: *Hegedűs Loránt* dr. és *Vargha Imre* dr., helyettes jegyzők *Csáthy Dezső* dr. és *Veress Sándor* dr. A jegyzők beosztásáról a választási elnök intézkedik.

A választó-cédulák színe a Csapó-utcaiban fehér, a Péterfia-utcaiban zöld lesz.

A központi választmány egyben intézkedett, hogy a küldöttségek tagjai február hó 6-án déli 12 órákor az esküt a polgármester kezébe tegyék le.

Buza Barna a függetlenségi párt jelöltje

A debreceni I. kerület függetlenségi pártjának nagyválasztmánya ma délután ülést tartott a függetlenségi körben. A kör teremtésünelől megöltötték a megjelent választók. A több száz főnyi polgárság közt ott láttuk a függetlenségi párt vezéreit s a kerület összes irányadó polgárait.

Az ülést *Bacsó Dezső* dr. pártelnök nagy hatású beszéddel nyitotta meg s bejelentette, hogy az intéző bizottság *Buza Barnát*, a nagy nevű politikust és íróat ajánlja képviselőjelöltül. Ezután *Kertész Imre*, a Péterfia-utcai kerület elnöke, keresetlen meleg szavakkal foglalt állást *Buza Barna* mellett, majd *Kiss Gyula* dr., a Csapó-utcai kerület választói nevében ajánlotta *Buza Barnát* a jelöltségre. Az elnök feltette a kérdést, hogy ohajtiák-e a választmány tagjai *Buza Barna* jelöltségét, mire percekig tartó hatalmas tapsvihár és éljenzés hangzott el s az elnök kijelentette, hogy a kerületi választmány, az intéző bizottsággal egyetértésben, egyhangúan képviselőjelöltül kiáltotta ki dr. *Buza Barnát*.

Ezután az elnök közölte, hogy *Buza Barna* az intéző bizottság felkérésére ma este Debrecenbe érkezett. Az ülés nyomban küldöttséget alakított, mely *Buzát* a függetlenségi körbe vezette.

Tomboló taps és éljenzés között emelkedett szólásra *Buza Barna*, hogy a párt bizalmát megköszönje. Rendkívül meleg szeretettel emlékezett meg Debrecen városáról és élete legszebb kiténtetésének tekintti, hogy a jelöltséggel megtisztelték.

Másfélórás hatalmas szónoklattal hirdette ezután az új Magyarország programját. Az állandó béke rendíthetetlen híve és a demokratikus átalakulást követeli, legelső sorban az általános választójogot, melynek megvalósításában a kormányt kész támogatni.

Kifejtette, hogy a választójogot, a magyar hadsereget és a gazdasági függetlenséget nem lehet egymás ellen kijátszani. Ő a teljes függetlenségi programnak megingathatatlan híve és a nemzet és a nép számára nem jutalmat és alamizsnát kér, hanem a jogot követeli.

A gyűlés *Buza Barna* hatalmas szónoklatának hatása alatt oszlott szét, miután még *Juhász-Nagy Sándor* dr. országgyűlési képviselő összetartásra és a *Buza Zászlaja* alatti tömörülésre buzdította a polgárokat.

Jánosi Zoltán jelöltsége

Szinmagyar, puritán, gerinces embert jelölt az első kerületi választópolgárok egyrésze: *Jánosi Zoltánt*. Több egy évtizedénél, hogy Debrecenben minden választásnál kombinációba vették a nevét, de mindannyiszor elhárította magától a jelöltséget. A Jánosi-párt végrehajtó bizottsága ma 130 első kerületi szavazópolgár aláírásával felhívást bocsátott ki, melyben a Jánosi zászlójához való csatlakozásra hívja fel a polgárságot. Jánosit most az egyszer képviselővé való megválasztásával befejezett tény elé akarják állítani.

Jánosi Zoltán egyénisége régóta túlnőtt a közgyűlési terem falain. Az ő képességeit nem sajátíthatja a maga javára egyedül egy város. Ott az ő helye, ahol az ország sorsát intézik, ahol csak büszkeséget és dicsőséget fog szerezni városának. Az ő hatalmas, ragyogó szónoki képessége, nagy koncepciója, feltétlen tisztakezűsége, törhetetlen elhűsége, rajongó szeretete a demokratikus haladás iránt — az országházában is bizonyára hamarosan jelentékeny tényezővé emelkedik.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

VIGSZÍNHÁZ.

PÉNTEK: *Románc*.

SZOMBAT: Délután: *A szerető*. — Este: *Románc*.

VASÁRNAP: Délután: *Az ezred apja*, este *Náni*, népszínmű.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ

PÉNTEK: *Tavaszi szerelem*. B) bérlet

SZOMBAT: Délután: *Humcut kéményseprő*, gyermekelőadás. Este: *Tavaszi szerelem*. C) bérlet.

Burián Károly Wagner-estje

A Vigszínház ma esti közönsége Európa egyik legkiválóbb Wagner-énekesének, *Burián Károly* kamaraénekesnek fenséges szép hangjában és énekében gyönyörködött. — A közönség elragadtatással hallgatta a világhírű énekest, aki kitünően összeválogatott műsorát négy Wagner-operából állította össze: a *Lothengrin*-ből, a *Mesterdalnokok*-ból, a *Tannhäuser*-ből, a *Walkür*-ből. Finom pianói éppoly nagy hatást keltettek, mint hatalmasan szárnyaló, gyönyörű csengésű, meleg és színes tenorja. Csodálattal vegyes elismeréssel ünnepelte a közönség a nagy énekest, aki meghatottan köszönte meg a sok tapsot és a meleg ovációt. Ő volt az első, aki a Vigszínházban vastapsot kapott, miután a tomboló lelkes közönség tapsaira meg kellett jelennie a vasfüggöny ajtajában is.

Burián Károly összesen hét Wagner-áriát énekelt, amelyek közül frenetikus hatást ért el különösen a *Tavaszi dal*-al. De bármelyik énekszámát tekintjük is, mind nagyszerű interpretálása volt Wagner nagy kompozícióinak. (—ő.)

Románc. (A színházi iroda jelentése.) — Páratlan sikert aratott a Vigszínház újdonsága, a *Románc*, melynek szépségével nem tud betelni a közönség. A gyönyörű és hatásos darab ma, pénteken, szombaton és vasárnap kerül színre.

Szombat délutáni előadások. (A színházi iroda jelentése.) Szombaton délután a Csokonai-színházban félhétvárral az Alszik a baba, gyermekdarab, a Vigszínházban félhétvárral A szerető, színi mű kerül színpadra.

Winterri Debrecenben. (A színházi iroda jelentése.) Január 31-én, csütörtökön és február 1-én, pénteken tartja meg világhírű estélyét a Vigszínházban Winterri, aki legutóbb Budapest közönségét ejtette produkciójával ámulatba. Jegyek e kiváló estekre előre váltakozók.

Musil Clara, későn este vett értesülésünk szerint súlyosan megbetegedett és így legnagyobb sajnálatunkra, a mára hirdett hangverseny elmarad. Az előre váltott jegyek árát az Apollo pénztára visszafizeti.

Cabiria. Minden idők leghatalmasabb mozgófényképe, amelynek bemutatója ünnepe volt a kinematográfiának.

Cabiria. Méreteivel és arányaival bámulatba ejtette és az extázisig fokozta az érdeklődést.

Cabiria. Soha még ilyen nagyszabású alkotás nem jelent meg és soha olyan sikert nem aratott film, mint ez.

Cabiria. Hasonló látványosságokat a legmerészebb fantázia sem tudott eddig elképzelni.

Cabiria. A legmonumentálisabb filmet játssza az Uránia e hó 30-án, szerdán. — Jegyelővétel.

Amerikai film az Urániában. Ma, pénteken kerül műsorra „Az élet hajótöröttjei” című amerikai dráma, melyben a főszerepet a pompázó, gyönyörű Miss Geraldine O'Brien, a newyorki Broadway Theater primadonnája játssza. Az Uránia másik slágerképe „A szomszédleány” négyfelvonásos vígjáték, Hella Mojjával a főszerepben, káprázatos alkotás. A nagy filmművésznő szépsége, bája, temperamentuma, játéka sehol ennyi plasztikával nem érvényesült.

Orszka Mária főszereplésével kerül az Arany Bika-mozgóban bemutatásra „Az élő halott” című rendkívül érdekesítő négyfelvonásos filmdráma. Ezenkívül egy háromfelvonásos színes film, a Selyemtenyésztés Japánban a műsor másik szenzációja.

HIREK

— A Csokonai-kör irodalmi pályázata. A debreceni Csokonai-kör ismételt pályázatot hirdet oly prózai írásműre, amely Debrecen művelődés-, de különösen irodalomtörténetének valamely korszakával vagy jelentős szereplőjével foglalkozik. Az irodalmi, illetőleg tudományos becsü műnek tartalma az idős Komlóssy Artur emlékalapítványából és egy nemeslelkű adományból 400 korona. A pályaművek kéziratban vagy nyomtatásban, jelígyes levéllel vagy anélkül 1918. október 1-ig adhatók be a Csokonai-kör titkári hivatalához, Debrecenben, 1918. január havában. K a r d o s Albert dr., a Csokonai-kör titkára.

— Szabad Iskola. Ma este a Szabad Iskolában Révész Vilmos felső kereskedelmi iskolai tanár a postáról tartott vetített képes előadást az ipartestület dísztermét megtöltő hallgatóság előtt. Az előadó ismertette azt a fejlődési folyamatot, amelyen a posta a római világ gyorsfutár-rendszerétől kezdve a mai magas fokig eljutott. Kitért a pennyportó rendszer, a nemzetközi postaegyesület ismertetésére, rámutatva a számok világánál arra, hogy mindezek mennyire előmozdító voltak az intézménynek s mily hatalmas méretekben szolgálták az emberi kultúra fontos munkáját. A nagy gonddal készült felolvasásért, amely mindvégig a figyelmet állandóan ébrentartó volt, lelkesen tansolt a hallgatóság Révész Vilmos tanárnak.

A Szabad Iskolában e hó 25-ikén, pénteken este 6 órakor az ipartestület dísztermében (Simonffy-utca I. c., II. em.) Milleker Rezső dr. egyetemi tanár ingyenes előadás keretében folytatja és fejezi be a múlt héten megkezdett s a háború geopolitikai tanulságairól szóló rendkívül érdekes előadását.

— Az Országos Sertésforgalmi Iroda (Budapest, V., Bálvány-u. 7. szám) ezenmel hivatalosan közli, hogy Hajdúvármegye területére a Közgazdasági Bank és Váltóüzlet r. t. debreceni céget az iroda főbizományosságával megbízta. Felkérjük a vármegye és a vármegye járásainak sertéstartó közönségét, hogy hizott sertéseinek átadása ügyében haladéktalanul lépjen érintkezésbe az iroda fenti főbizományosával. Figyelmeztetjük a sertéstartókat, hogy szabad sertéstorgalom nincs, a sertésszállítás csak engedéllyel történhetik s a hatósági engedély alapján közfogyasztásra hízalt sertéseket kizárólag a m. kir. miniszterium 4782/1917. M. E. számú rendeletével felállított Országos Sertésforgalmi Iroda jogosult átvenni. Amennyiben a sertéstartók a fennálló törvényes rendelkezéseknek nem tesznek eleget, az Országos Sertésforgalmi Iroda kénytelen lesz a már elrendelt rekvizitálás alapján a közellátás biztosítására szükséges sertéseket a legrigorúbb eszközökkel megszerelni. A házi és gazdasági szükségleten felüli zsír- és szalonnakészletek az iroda fenti főbizományosának, illetve albizományosainak szintén haladéktalanul átvételre bejelentendők. Ellenkező esetben az iroda e készletekre is fogyanatosítani fogja a már elrendelt rekvizitálást. Minden utólagos kellemetlenség elkerülése végett nyomatékosan figyelmeztetjük a sertéstulajdonosokat, hogy sertéseiknek törvénytelen uton való értékesítésétől tartózkodjanak, sertéseiket az iroda megbízottjainak adják át, mert e rendelkezés megszegője ellen a legrigorúbb megtorló intézkedéseket lesz kénytelen az iroda fogyanatosítani.

Birtokeladás!!!

Nagyároltól 1¹/₂ órányira Tasnádtól 25¹/₂ percnyire fekvő 176 kat. hold kiterjedésű birtok, lakóházzal és istállóval, jutányos árban és kedvező feltételek mellett eladó. — Érdeklődőknek bővebb felvilágosítással szolgál a Polgári Sertőző Részvénytársaság, Budapest, X., Maglódi-ut 17.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri felkutatása üz szőlő 1 korona 50 fillér. Minden további szőlő 15 fillér. A vasárnapl szám részére feladott legkisebb apró hirdetés 2 korona. Minden további szőlő 20 fillér.

Aranyat-ezüstöt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Vaskálvha tejezen 16 állományban, eladó Péterfia 18. alatt, a 2 ik lakásban.

Eladó vagy haszonbérbe azonnal kiadó: Sámsoni-ut mentén Gerébtelepen, a vámház mellett, Kondor-utca 3. sz. ház, mely magában foglal 2 szoba, 2 konyha, kamra, pince és egyéb mellékhelyiségekkel ellátott lakást. 16- és tehénistállót, sertés és aprómarha ólakat, górést stb. Az egész telek drótkerítéssel van körülkerítve, 2 hold szőlő, veteményes és gyümölcsös kerttel ellátva. A szőlő teljes termésben van. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja r.t.-nál, Kossuth-u. 17.

Nyomdásztanoncok

felvétetnek Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecen, Plac-utca 49.

Számvitelben jártas egyének (nők is) alkalmazást nyerne. — Ajánlatokat naponta d. u. 4 és 5 óra között elfogad a városi számviteli hivatal.

Redőnyös kiakasztható kirakatot megvételre keresünk Miklós-u. 22.

Akinek törtött aranya, ezüstje, éksze, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Eladó Csapókert, Jánosi-ut 21. sz. kis ház, 1 szoba, konyha, mellékhelyiségekkel, kert és szőlővel. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

Egy pár férfi cipő és egy pár harctéri csizma eladó. Ugyanott egy elsőrendű borecetgy eladó. Bika-bérház, 2 ik emelet, 2-ik sz. lakás.

Hanikér vibrációs szépségápolás, ondulolás, hajfestés, hajpótlékok a legmodernebb kivitelben. Krámer József kir. helygyógyász, József kir. herceg-utca 8. sz., a Katona Otthon mellett.

MEGJELENT

JÁNOSI ZOLTÁN

ABSOLON

című 5 felvonásos, bibliai tárgyú történeti tragédiája.



Ára finom fehér papíron K 6.—
finom velin papíron K 8.—
kötve mindegyik 4 K-val drágább.

Kapható kiadóhivatalunkban.